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Отностно дисертационен труд за присъждане на образователната и научна степен

„доктор” на д-р Ани Станимирова Цветанова-Радева, докторант на самостоятелна

подготовка в Катедра „Експериментална и клинична фармакология, дерматология и

венерология” – МУ-Плевен на тема: „Alopecia androgenica. Епидемиологични,

клинико-диагностични, психологични и терапевтични аспекти”

Андрогенната алопеция (АгА) е генетично обусловено и андроген-зависимо

заболяване, засягащо и двата пола, като в световен мащаб мъжкият пол значително

превъзхожда по честота женския. Темата е актуална в целия свят, а за Р. България

представлява първи дисертационен труд, свързан с проблематиката (конкретно сред

мъжете).

Предложената дисертация е структурирана според приетите правила, напечатана е

на 165 стр. Включва: съкращения и въведения – 2 стр.; литературен обзор – 55 стр.; цел

и задачи – 1 стр.; материали и методи – 17 стр.; собствени резултати – 37 стр.;

обсъждане – 15 стр.; изводи и приноси – 3 стр.; библиография – 14 стр.; приложения –

18 стр.

Литературният обзор представлява задълбочен анализ на 274 литературни

източника. АгА е обсъдена както в исторически, така и в съвременен аспект. Подробно

е разгледана епидемиологията, патогенезата и клиниката на това състояние, както и

различните морбидни асоциации на АгА с множество системни автоимунни и

възпалителни болести. Посочени са рутинните диагностични методики, терапевтични

схеми, както и оценъчни механизми за тежестта на заболяването и лечебния ефект от

прилакана медикация. Обърнато е внимание на промените в качеството на живот на

пациентите.

Целта е формулирана ясно, а 6-те задачи правилно отразяват начините и

последователността за реализирането и. Обект на епидемиологичния анализ са 1037

млади мъже (във възрастта 17 – 28 год.), при които е търсена корелация с фамилна

обремененост и съпътстващо акне; методът „фототрихограма” е приложен при 50



души, като при тях е проведена терапия с Propecia (финастерид) 1 мг.; серумна

концентрация на DHEA-S е изследвана при 44 индивида (37 болни и 7 здрави);

качеството на живот е проучено с въпросника „Hairdex” , валидизиран за целта и

прпиложен при 107 мъже.

Големият брой проучени пациенти и приложените методики, някои от които за

пръв път в страната, предполагат достоверността на публикуваните резултати, за

обработката на които са използвани съвременни статистически модели и софтуеър.

Конкретните резултати от проучването са на 37 страници. Те покриват напълно

поставените в дисертационния труд задачи. Белези на андрогенен косопад показват

15% от обследваните, а при 30% се откриват ранни белези на АгА. Проучването за

връзка на АгА в различните възрастови групи с наличието и тежестта на акне не

показва статистически значима разлика. Резултатите за ефекта от лечението с

Finasteride – 1 мг. са документирани чрез фототрихограма и показва, че при всички

лекувани е налице забавяне или спиране на косопада. Резултатите от проучването за

качество на живот по въпросника „Hairdex” не показват корелация между възрастта,

тежестта на промените и качеството на живот при мъже с АгА.

Обсъждането на получените резултати е на 15 страници. В този, макар и малък

обем, д-р Ани Цветанова-Радева е съумяла да представи съпоставката между

получените от нея данни с тези, които са известни от литературните източници.

Приемам изводите (11 на брой) и приносите (5 оригинални, 2 с научно-приложен

характер и 2 потвърдителни) на дисертантката.

Авторефератът покрива адекватно целта, задачите и получените резултати на

дисертационния труд.

Към дисертационния труд е посочен списък на публикации (общо 4) и

съобщения в научни форуми (общо 4 – 2 в чужбина и 2 в България), свързани с

дисертацията. Във всички посочени научни трудове д-р А. Цветанова е първи автор.

Предстоят да бъдат публикувани резултатите от проучването за качество на живот с

въпросника “Hairdex”, както и последни данни от епидемиологичния и клинико-

диагностичния (чрез фототрихограма) анализ.

В заключение, считам, че представената научна разработка напълно отговаря на

изискуемите критериите за дисертационен труд с определена научна и приложна

стойност поради следното:



 Актуалност на темата и първи научен труд в България, свързан с

епидемиологични, клинико-диагностични и терапевтични данни за АгА сред

млади мъже;

 Приложението на фототрихограмата, като диагностичен и оценъчен механизъм

при заболяването, пионерно за страната;

 Валидирането и приложението на въпросника „Hairdex” за определяне на

качество на живот при боледуващите, неправено досега в нашата страна.

Във връзка с горенаписаното, и като имам предвид личните си впечатления

от професионалните качества на дисертантката, убедено гласувам «ЗА»

присъждане на научната и образователна степен «Доктор» на д-р Ани

Станимирова Цветанова-Радева.
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